

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Резанова Андрея Дмитриевича на тему:  
«Политический сыск в Архангельской губернии, 1867-1917 гг.» на соискание  
ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Представленная Андреем Дмитриевичем Резановым диссертация представляет собой обстоятельное, комплексное исследование системы политического сыска в Архангельской губернии на всем периоде его существования. Диссертант реконструирует историческую картину становления, развития и функционирования жандармских ведомств губернии, создает цельное научное представление о целях, специфических условиях и результатах деятельности Архангельского губернского жандармского управления (далее – АГЖУ).

Автор сосредоточен на главном направлении деятельности губернской жандармерии – борьбе с революционным и оппозиционным движением. На основании тщательного изучения предшествующих исследований и корпуса документов, впервые вводимых в научный оборот, А.Д. Резанов приходит к обоснованным выводам о том, являясь типичной региональной структурой политической полиции, АГЖУ действовало в особенных условиях, определяемых размерами, географическим местоположением губернии, социальным составом её населения и чертами традиционной культуры северян. Удаленность от главных очагов революционных событий, разбросанность уездных центров по большой территории, традиционализм сознания и социально-политическая инертность большей части населения, занятого, прежде всего, проблемами хозяйствования в непростых климатических условиях севера, обусловили относительную политическую стабильность в губернии, где революционное движение существовало, по выражению автора, большей частью в «спящем режиме». До известной меры это упрощало службу местной жандармерии, но с другой стороны в губернию направлялся постоянно растущий поток ссыльных, которые демонстрировали стремление к сплоченности, формировали колонии и в итоге стали здесь существенной дестабилизирующей силой. Служащим АГЖУ пришлось осваивать сложные методы политического сыска,ственные скорее охранным отделениям: наружное наблюдение, слежку, вербовку или внедрение секретных сотрудников. Не смотря на постоянный дефицит кадров, особенно квалифицированных, губернские жандармы, подчеркивает диссертант, в целомправлялись со своими обязанностями, в том числе и в напряженные революционные периоды и в годы Первой мировой войны.

Обращает на себя внимание детальность проработки вопросов организационно-структурного развития, кадрового состояния, круга полномочий политического сыска в Архангельской губернии. С одной стороны рассматриваются особенности действия здесь общеимперских законов и установлений, с другой – местные объективные и субъективные условия структурной и качественной эволюции жандармской службы. Рассмотрены

вопросы комплектования штата, снабжения, внутреннего состояния АГЖУ, его взаимодействия с другими государственными органами и институтами: губернской властью, городской и уездной полицией, чинами юстиции, дирекцией учебных заведений, администрацией тюрем и пр.

Автор делает выводы о том, что, становясь частью общей государственной бюрократии, АГЖУ обретает профессиональную идентичность и компетентность постепенно. Этот процесс осложнялся тем, что в периоды наибольшего социального напряжения часть квалифицированных кадров переводилась командованием Корпуса жандармов в другие, менее спокойные губернии. Военная система комплектования губернской жандармерии, далеко не всегда дающая подготовленных сотрудников, приходила в конфликт с растущей потребностью в полицейских чинах.

Диссертантом грамотно определен круг привлекаемых к исследованию источников, куда вошли законодательные и ведомственные нормативные акты, делопроизводственные документы, местная периодическая печать, источники личного происхождения. Большая часть документов впервые вводится в научный оборот. Количество и разнообразие использованных источников достаточны для полноценного исследования и раскрытия темы.

Материалы диссертации без сомнения послужат основой для дальнейшего исследования истории политического сыска и революционного движения на Архангельском Севере и Северо-Западе Российской империи. Кроме того, они могут быть использованы в преподавании учебных курсов «История России», «История родного края», «История Архангельского Севера» в общеобразовательных организациях и организациях среднего профессионального и высшего образования.

Содержание автореферата диссертации А.Д. Резанова показывает, что автор представил к защите целостное и квалифицированное научное исследование темы, соответствующее требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Автор диссертационного исследования «Политический сыск в Архангельской губернии, 1867-1917 гг.» Резанов Андрей Дмитриевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

 Петруханов Дмитрий Борисович, кандидат исторических наук, доцент кафедры гуманитарного образования Государственного автономного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Архангельский областной институт открытого образования»

(163046, Россия, г. Архангельск, пр. Новгородский, д. 66, (8182) 65-52-39, kgo@onedu.ru)

Вх. № 10/0.1-63  
от 12.05.2025

БЕРНО.  
Специалист по документационному и информационному обеспечению  
«23» апреля 2025  
Н.Б. Федосенко

